Séries chronologiques

Rappel : Détermination de l’équation d’une droite passant par 2 points .

( son équation peut se mettre sous la forme y = ax + b )

ex : Détermination de l’équation de la droite passant par les points : A ( -1 ; -5 ) et B ( 2 ; 4 )


-5 =   a  +  b  (1)



 4 = 2a  +  b   (2)
                   (1) - (2)
    ( -9 = - 3a     (a  = 
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Remplaçons a par sa valeur ( 3 ) dans l’équation (1)



-5 = 3 + b


( b  =  -5 + 3  =  -2          ( b  = -2

l’équation de la droite est  y = 3x –2.
I – Exemples de séries chronologiques : 



1° - Exemple 1 :
On donne la consommation d’électricité ( en kWh ) d’un pavillon sur deux années consécutives.

	
	Janv.
	Févr.
	mars
	avril
	mai
	juin
	Juil.
	Août
	Sept.
	Oct.
	Nov.
	Déc.

	2004
	621
	678
	683
	435
	600
	405
	414
	538
	964
	461
	772
	517

	2005
	420
	633
	733
	483
	624
	450
	504
	600
	541
	544
	580
	612


Cette consommation est généralement représentée par un digramme polaire. 

(Échelle : 1cm =200  kWh)
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2° - Exemple 2 : 
Le tableau suivant donne le chiffre d’affaires mensuel d’une entreprise (en 10
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€)
	
	Année 1
	Année 2

	Mois ( x )
	J
	F
	M
	A
	M
	J
	J
	A
	S
	O
	N
	D
	J
	F
	M
	A

	Chiffre d’affaires (y)
	106
	107
	119
	121
	117
	121
	130
	143
	146
	146
	145
	155
	161
	173
	189
	194



[image: image3.wmf] 


Remarques :

· On distingue sur le graphique une tendance à l’augmentation du chiffre d’affaires (c’est la tendance générale)
· On distingue des variations saisonnières (elles représentent les ressemblances entre les différentes périodes)
3° - Conclusions :

Une série chronologique est une série statistique dans laquelle les valeurs du caractère sont fonction du temps. L’étude d’une telle série consiste à dégager des propriétés essentielles (tendance à long terme, variations saisonnières).

La tendance générale peut être mise en évidence par une droite appelée « droite de tendance » dont une équation peut être trouvée par la méthode de Mayer ou la méthode des moindres carrés.
L’utilisation des moyennes mobiles permet d’atténuer les variations saisonnières, le calcul et l’utilisation des coefficients de variations saisonnières (ou CVS) permettent de corriger si nécessaire les écarts dus aux époques d’observations.
II – Droite de tendance :
1° - Ajustement affine par la méthode de Mayer :
Les couples de points sont classés par abscisses croissantes, puis on partage en deux groupes sensiblement égaux.

Pour chaque groupe, on calcule les coordonnées de 2 points moyens G1 et G2 .





x G1 = 
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y G1 = 
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x G2 = 
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y G2 = 
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La droite d’ajustement affine est la droite passant par les deux points moyens G1 et G2.
Application : Cas de l’exemple 2 :

1er groupe 1
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y G1 = 
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2ème groupe 9
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y G2 = 
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Equation de la droite :

2° - Ajustement affine par la méthode des moindres carrés :
La droite a pour équation  y = ax + b avec :

a = 
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 et passe par le point moyen G (
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).

Soit : 
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On complète le tableau suivant : 
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L’équation de la droite de tendance est : 

III – Méthode de la moyenne mobile :


1° – Etude d’une situation :

Voici les variations mensuelles du chiffre d’affaires (en milliers de €) d’un rayon dans un grand magasin pour 2 année consécutives.

	Mois
	Janv.
	Févr.
	mars
	avril
	mai
	juin
	Juill.
	août
	Sept.
	Oct.
	Nov.
	Déc.

	Année 1
	100
	84
	125
	180
	152
	137
	86
	70
	98
	149
	154
	145

	Année 2
	117
	114
	133
	207
	201
	160
	148
	124
	156
	188
	180
	166


Représentez graphiquement la série en portant en abscisses les mois 
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24 ) et en ordonnée le chiffre d’affaires correspondant 
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. (Échelle : abs : 1 cm pour 2 mois ; ord. : 1 cm pour 20 M€)


2° – Méthode de la moyenne mobile ( MM ) :
(Calculons les moyennes mobiles sur 5 mois par exemple.
 Pour obtenir la moyenne mobile sur 5 mois du mois de mars, on calcule la 1ère valeur de la façon suivante :
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Pour obtenir la moyenne mobile sur 5 mois du mois d’avril, on calcule la 2ème  valeur de la façon suivante :
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Le calcul des valeurs MM
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 est donnée dans le tableau.

(Calculons les moyennes mobiles sur 12 mois, puis on reporte les valeurs dans le tableau.

(Remarques : Les 2 premiers mois et les 2 derniers mois n’ont pas de MM
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.

                       Les 5 premiers mois et les 5 derniers mois n’ont pas de MM
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.

	Mois
	Janv.
	Févr.
	mars
	avril
	mai
	juin
	Juill.
	août
	Sept.
	Oct.
	Nov.
	Déc.

	Année 1
	100
	84
	125
	180
	152
	137
	86
	70
	98
	149
	154
	145

	MM
[image: image34.wmf]5


	-
	-
	128,2
	135,6
	
	
	
	
	
	
	
	

	MM
[image: image35.wmf]12


	-
	-
	-
	-
	-
	123,3
	124,8
	
	
	
	
	

	Année 2
	117
	114
	133
	207
	201
	160
	148
	124
	156
	188
	180
	166

	MM
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IV – Méthode du total mobile :


1° - Méthode :
Le total mobile ( sur 12 mois ) du mois de décembre de l’année 1 en faisant la somme des chiffres d’affaires de janvier ( année 1 ) à décembre ( année 2 ).Soit : 



100  +  84  +  ……..  +  145   =   1 480

Celui de janvier ( année 2 ) est la somme des chiffres d’affaires de février (année 1) à janvier (année 2).Soit : 
             84   + 125  + ……… +  117  =  1 497

On obtient ainsi le tableau suivant :
	Mois
	Déc.

12
	Janv.

13
	Févr.

14
	Mars

15
	Avril

16
	Mai

17
	Juin

18
	Juill.

19
	Août

20
	Sept.

21
	Oct.

22
	Nov.

23
	Déc.

24

	Total mobile sur 12 mois
	1 480
	1 497
	1 527
	1 535
	1 562
	1 611
	1 634
	1696
	1 750
	1 808
	1 847
	1 873
	1 894


2° - Représentation graphique :


[image: image38.wmf] 


V – Etude et correction des variation saisonnières :



1° - Introduction : 
De nombreuses données sont tributaires de leur date d’observation. Par exemple, le prix des légumes ou des fruits est plus faible à l’époque de leur production locale, le prix des locations de vacances est plus élevé à l’époque des congés. On est donc amener à corriger ces observations brutes par des coefficients de variations saisonnières ( ou CVS ).



2° - Méthode :

(On calcule la moyenne générale des observations sur plusieurs périodes.  La moyenne mensuelle des CA sur 2 ans est :
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(On calcule la moyenne des observations pour une époque donnée. La moyenne des observations du mois de janvier est : 
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( On obtient alors le CVS correspondant : CVS ( janvier ) = 
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 EMBED Equation.3  [image: image45.wmf]»
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(On obtient les données corrigés par les CVS en divisant les observations brutes par le CVS correspondant .

Par exemple : Donnée corrigée janvier année 1 : 
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          Donnée corrigée janvier année 2 : 
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Donnée corrigée = 
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3° - Applications : 

a – Calculez les CVS pour tous les autres mois.

b – Calculez les données corrigées pour l’année 2 .

c – Déterminer l’équation de la droite de tendance par la méthode des moindres carrées.

d – Calculez les résultats prévisibles pour l’année 3 :  - en données corrigées

- en données brutes.
	Mois
	C.A. bruts
	Moyenne mensuelle
	C.V.S.
	C.A. corrigés année 2
	C.A. prévisibles A3

	
	A1
	A2
	
	
	
	A partir de la droite
	C.A. brut

	Janvier
	100
	117
	
	
	
	
	

	Février
	84
	114
	
	
	
	
	

	Mars
	125
	133
	
	
	
	
	

	Avril
	180
	207
	
	
	
	
	

	Mai
	152
	201
	
	
	
	
	

	Juin
	137
	160
	
	
	
	
	

	Juillet
	86
	148
	
	
	
	
	

	Août
	70
	124
	
	
	
	
	

	Septembre
	98
	156
	
	
	
	
	

	Octobre
	149
	188
	
	
	
	
	

	Novembre
	154
	180
	
	
	
	
	

	Décembre
	145
	166
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